

Михаил Гельвановский

ЦЕРКОВЬ И РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ПЛОДОТВОРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Сегодня обсуждение вопросов, касающихся учения Церкви о человеке, имеет не только научно-теоретическое, но и практическое, прикладное значение. События последнего десятилетия XX и начала XXI веков поставили перед российским обществом множество духовно-практических вопросов, без ответа на которые нашему обществу развиваться с положительным знаком будет крайне трудно, если вообще возможно. Совершенно справедливо упомянутая в Приветствии Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия «антропологическая катастрофа», происшедшая в XX веке, действительно поставила перед человеком задачу своевременного осмысления своего бытия в быстро меняющемся и буквально на глазах глобализирующемся мире.

Этот процесс «сверки часов» истории и отражения ее в богословской науке и церковной практике всегда плодотворен, но особенно важен он в переломные периоды общественного развития. Интенсивность богословской научной мысли крайне важна для правильного определения ориентиров как личной жизни отдельных людей, так и российского общества в целом, поскольку оно, несмотря ни на что, остается по преимуществу своему обществом восточно-христианской культуры, независимо от того, насколько оно считается воцерковленным.

Церковь и общество: специфика современной России

Говоря о проблемах взаимодействия Церкви и общества в современной России, необходимо ясно осознавать те особые условия, в которых они оказались к концу прошлого, XX века. Именно учет этих особенностей требует выработки особых подходов к выстраиванию их взаимоотношений. Среди таких особых условий можно назвать следующие.

Во-первых, в отличие от Запада, где секуляризация общества происходила сравнительно постепенно, в России, почти

тысячу лет прожившей в условиях господства или, по крайней мере, бесспорного доминирования восточно-христианских ценностей как на индивидуальном, так и на социальном уровнях, в XX веке была осуществлена радикальная насильственная и практически поголовная атеизация населения. Результатом ее явилась постепенная, на протяжении нескольких поколений, утеря на социальном уровне шкалы традиционных для страны духовно-нравственных ценностей. Эти ценности были заменены на идеологические суррогаты.

Обрушение этих суррогатов было по историческим меркам молниеносным. К концу 80-х годов в стране практически не оказалось сил, способных к отстаиванию этого искусственного, государственно установленного идеологического фундамента.

Во-вторых, сама Церковь как социальный институт оказалась на долгие годы вытесненной из социального поля. Клиру запрещалась какая бы то ни было общественная деятельность. Миряне, проявлявшие интерес к Церкви и религии вообще, часто подвергались различного рода репрессиям. Все это создавало атмосферу страха и недоверия между светской властью и клиром, между верующими людьми и атеистами. Среди последних было немало порядочных людей, но, воспитанные в духе противления Церкви, они создавали атмосферу общего неприятия церковного духа в общественной среде. Все относящееся к Церкви рассматривалось как нечто архаичное, отживающее свой век, противоречащее идее общественного прогресса и процветания страны.

В-третьих, кадровый состав клира, резко сокращенный в период большевистских гонений, в советский период не имел возможности адекватно общественным потребностям пополняться и улучшаться ни в образовательном, ни в социальном отношении, а следовательно, не мог полноценно выполнять свою духовную миссию в обществе.

В результате, с одной стороны, Церковь оказалась социально сильно ослабленной, а с другой стороны, атеизированное общество становилось духовно все более глухим, слепым и безразличным как к нуждам Церкви, так и к своим собственным духовным потребностям.

Все это привело к тяжелым последствиям в области социальной психологии российского общества. К сожалению, эти последствия практически никак не были проанализированы наукой. Такие вопросы даже не ставились, поскольку в совет-

ское время религия вообще не рассматривалась в качестве серьезного фактора социального развития.

Одновременно роль главной организующей и направляющей силы, ведущей страну по пути социальных преобразований, играла коммунистическая идеология, а функции сдерживания потенциальных негативных процессов на социальном уровне выполнял партийно-государственный аппарат, державший в партийной узде прежде всего партийную номенклатуру и хозяйственных руководителей.

Разрушение этих сдерживающих механизмов партийно-государственной системы бывшего СССР привело к возникновению идеологического вакуума и к духовно-нравственной дезориентации российского общества. Прежние системы ценностей были повержены социальными реформаторами, а новые — еще достаточно четко не сформулированы ни на государственном, ни на общественном уровне. До сих пор у государства нет ясного представления о том, что же является национальными интересами страны. А это уже крайне серьезная проблема государственной идеологии вообще. Если, конечно, считать идеологию адекватным субститутом религии. В условиях атеизированного или секуляризированного общества идеология как раз выполняет роль религии, но, как мы видим, до конца ее выполнить не может. Отсутствие Божества делает ее бесплодной и, в конечном итоге, обреченной на гибель.

Однако за отказом от коммунизма последовало не столько возвращение к традиционным для России духовно-нравственным ценностям, сколько рост бездуховности и безнравственности. В такие непростые времена прямо полярные точки зрения приближают человека к духовным вопросам или отводят его от них. Глубина коллизии наиболее велика, поскольку, когда человек приближается к духовным вопросам, он приближается к Богу и Церкви или переходит на противоположную сторону.

В современной России жесткая деидеологизированная рыночная ориентация проводимых реформ, без адекватных действенных правовых и нравственно-этических рамок, практически создала условия для мощной вспышки криминогенных явлений на всех уровнях общественной жизни. В России началось формирование специфической системы общественных отношений, получившей практически общепринятое название «криминальной революции».

Помимо названных проблем, в результате утраты доминирующих позиций со стороны коммунистической идеологии и

политического развала огромной сверхдержавы — Советского Союза — возникли условия для обострения этно-религиозных противоречий. Единый до того советский народ распался на национальные и религиозные анклавы, население которых часто достаточно ясно не осознавало ни своей этнической, ни религиозной принадлежности.

Государственные институты также оказались не готовы к решению возникших проблем, и национальные конфликты, столкновения на религиозной и этнической почве в России и на территории государств в пространстве бывшего СССР выросли в сложные и крайне опасные проблемы, чреватые сегодня угрозой для целостности страны.

В этих условиях возникла острая потребность в научном осмыслении происходящих изменений, поиске фундаментальных ответов на столь актуальные вопросы, поставленные жизнью.

Перед научной общественностью, желающей серьезных положительных изменений в стране, встала задача разработки конкретных мер законодательно-правового, социально-экономического и идейно-политического характера, которые помогли бы России, ее народу восстановить свои силы.

Проблема социальной реализации учения Церкви

Сегодня одним из направлений решения социальных проблем является объединение усилий ученых, представляющих как светские, так и богословские науки. Совместный поиск, осмысление многовекового опыта фундаментального религиозно-социального развития сегодня представляется наиболее плодотворным. Есть все основания полагать, что именно такие совместные усилия помогут России и другим странам открыть благодатные пути в будущее на основе прогресса знаний о материальном мире и более глубокого осмысления духовно-нравственных законов.

Однако ускорившийся ход истории и скорость, с которой происходят изменения в мире, практически не оставляют возможности для последовательного решения возникающих задач. Сегодня уже недостаточно просто осмыслить происходящие в мире явления и дать им соответствующую научную и богословскую оценку, хотя и здесь еще непочатый край работы. Тем не менее, результаты этой деятельности не принесут плода, если они не будут трансформированы в конкретные действия. Вера без дел, по словам Апостола, мертва. Можно до-

бавить: и знания, и принятые на их основе документы, какими бы важными они ни были, сами по себе, без соответствующего применения в практическом действии, не принесут желаемых плодов.

И хотя сегодня весьма интенсивная социальная активность клириков и мирян проявляется через деятельность различных церковных, полуправославных и светских организаций и объединений, все же сегодня явно ощущается потребность в соборной, общецерковной деятельности чад Русской Православной Церкви, объединенных единым порывом к общему делу — возрождению нашего любимого Отечества под омофором нашей Матери-Церкви.

Совершенно очевидно, что в современных условиях любая конструктивная социальная, в том числе и церковно-общественная, деятельность должна носить упорядоченный, системный характер.

Такая системность сегодня уже наметилась. Она состоит из трех основных элементов.

Первый элемент этой системы — разработка самих богословских проблем, связанных с отражением учения Церкви о мире и человеке в интенсивно меняющихся условиях современного бытия. Это как раз то, чему посвящена нынешняя конференция. Это постоянно совершенствующийся мировоззренческий фундамент, позволяющий православным христианам получать наиболее общие фундаментальные ответы на возникающие вопросы, касающиеся прежде всего новых явлений современной жизни.

Вторым элементом системы является выстраиваемая на этом фундаменте социальная концепция Церкви, в которой формулируются основные положения относительно социального действия самой Церкви как социального института и ее чад в современных сложных и динамичных условиях общественного развития. Она касается жизни как самой Церкви, так и отношения Церкви к обществу и формам его организации (глобальному сообществу людей, национальному государству, общине).

Первый шаг в этом направлении был сделан разработкой и принятием в 2000 году на Юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви важнейшего документа — «Основ Социальной Концепции Церкви». Актуальность такого решения назрела и за десять последних лет ушедшего столетия превратилась в весьма острую проблему.

Отказ руководства страны от прежней коммунистической идеологии поставил перед обществом, государством и Церковью проблему восстановления духовно-нравственных основ общественного бытия, определения основных векторов развития России как мировой державы, восстановления национальных и религиозных традиций жизни, возвращения самосознания народа как носителя великой восточно-христианской культуры.

Разработка и принятие концептуального документа, отражающего принципиальные моменты взаимоотношений Церкви, государства и общества, — задача трудоемкая и сложная. При этом очень важно учитывать, что разработка и принятие внутрицерковного документа — это лишь первый шаг. Сегодня Церковь может предъявить не только своим чадам, но и обществу в целом свод основных положений, отражающих ее позицию как духовного института, ответственного за сохранение нравственных ценностей социального бытия народа, в отношении современного общества и основных аспектов его развития. По существу это богословский взгляд на современный мир и его будущее.

Логичным продолжением этой концепции является второй шаг — разработка церковно-общественной позиции в отношении конкретных форм развития российского общества в сложных современных условиях. Он касается как развития государственного строительства, правовой системы, модели национального хозяйства, воспитания и образования и других сфер общественной жизни, так и развития самой Церкви как социального института.

Сегодня, например, актуальными являются вопросы обретения Церковью реальной экономической самостоятельности, развития церковно-общественной деятельности в различных сферах общественной жизни, различные конкретные вопросы взаимоотношений Церкви и государственных и общественных институтов.

В частности, совсем недавно, 4 октября 2001 г., этим проблемам было посвящено совместное заседание Отделения экономики РАН и Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. По результатам этого заседания была создана представительная рабочая группа, состоящая в основном из ведущих академиков РАН, с целью разработки комплексных предложений по развитию экономики Церкви и создания правовых и экономических оснований ее социального служения в обществе.

Нужно отметить, что если для разработки внутрицерковного документа был мощный фундамент в виде богословских и философских трудов, созданных на протяжении всей христианской истории, то для второго шага многое потребуеться начинать практически с «нулевого цикла».

Задачи рехристианизации или воцерковления насильственно атеизированного населения и формирования духовно-нравственного фундамента в обширных сферах общественного бытия, десятилетиями развивавшихся на чуждых Православию основах (экономика, право, образование и др.), представляются не менее сложными и трудными, чем разработка свода основных церковных позиций по проблемам социальной жизни православных мирян.

Поэтому в первую очередь перед российской гуманитарной наукой стоит проблема научного осмысления как самой доктрины, так и методологии ее использования в социальной практике. И здесь нет никаких противоречий. Наш Святейший Патриарх совершенно точно отметил в своем выступлении на Международной конференции «Христианство на пороге нового тысячелетия» (Москва, 20–22 июня 2000 г.): «Противопоставление науки и религии — искусственное. Вера и знание друг другу не противоречат».

Основная задача состоит в преодолении и расчистке огромных завалов, накопленных секулярной наукой, особенно той, которая была призвана создать «нового человека» без Бога в сердце.

Дальнейшая разработка социальной концепции Русской Православной Церкви и ее программное продолжение должны опираться на духовный и практический опыт Церкви за весь период ее существования, поэтому важно связать развитие концептуальных положений с опытом взаимодействия Церкви, государства и общества и основных направлений этого взаимодействия в наши дни.

Однако даже детально и достаточно полно разработанная концепция — это тоже только часть дела. Нужен еще один элемент — программа реализации социальной концепции Церкви.

Важно найти действенные формы ее воплощения в жизнь, формы ее оживления в умах и сердцах людей и, прежде всего, тех людей, которые судьбою оказываются призваны формировать общественное бытие, разрабатывать модели нашей современной жизни — ученых-обществоведов, практических работников, занимающихся государственным и социальным строительством, наконец, наших правоведов, психологов, со-

циологов и политологов. Совсем не обязательно, чтобы все они были людьми православными и воцерковленными. Но, живя и работая в России, они не могут не знать и не применять целый ряд положений этой концепции, поскольку на ней в значительной мере должен быть выстроен фундамент нашего нравственного бытия, а следовательно, и социальной стабильности и гармонии.

Как известно, без социальной стабильности никакого успешного хозяйствования быть не может. Страна с непрочной социально-политической системой автоматически попадает в разряд неконкурентноспособных и отбрасывается на периферию мировой истории. Это особенно очевидно сегодня в условиях глобализации и обострения конкурентной борьбы на всех уровнях экономической организации.

На решение этих задач нацелена разработанная церковной научной общественностью программа «Христианство—2000».

Программа «Христианство—2000» как инструмент реализации социальной концепции Русской Православной Церкви

Программа «Христианство—2000» поначалу была задумана как юбилейная рождественская программа, посвященная 2000-летию Рождества Христова. Она была разработана по инициативе и силами Национального института развития Отделения экономики РАН, Института религиозных и социальных исследований при участии Московской Духовной Академии в 1998 году; получила благословение тогда еще архиепископа, а ныне митрополита Солнечногорского Сергия, и в 1999 году духовное попечительство над ней взял Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексей.

Среди основных исполнителей Программы можно назвать академика-секретаря Отделения экономики РАН Д. С. Львова, академика-секретаря Отделения философии, социологии, психологии и права РАН Б. Н. Топорнина, заместителя министра культуры России доктора исторических наук А. П. Тупикина, члена-корреспондента РАН, известного экономиста С. Ю. Глазьева.

Неоценимую помощь в реализации Программы, ее заботливом окормлении оказал ректор Московской Духовной Академии архиепископ Верейский Евгений.

Поскольку основной целью Программы является содействие духовно-нравственной реабилитации российского общества, развитию и реализации идеи социального служения на основе традиционных для России нравственных начал во взаимодействии Церкви, науки и государства, основные усилия ее разработчиков и исполнителей направлены прежде всего на осмысление религиозно-социальной ситуации, сложившейся в современной России, и поиск решения наиболее важных проблем в этой области, крайне важных для деятельности церковных, государственных и общественных организаций и структур.

В целом в своем развитии Программа прошла несколько этапов. Каждый из этапов в основе своей имел научную деятельность.

В 1998–2001 годах в рамках Программы проводились «круглые столы», семинары, симпозиумы и конференции, посвященные обсуждению поставленных проблем, среди которых наиболее заметными явились: «Православие и пути русской государственности»; «Развитие национально-государственной системы: понятие, критерии и стратегия» (Москва, февраль 1999 года, Министерство культуры России); «Православие и национальное самосознание» (Москва, апрель 1999 года); «Религиозная среда в России в XX веке» (Сергиев Посад, Московская Духовная Академия); «Трансформация человека и общества»; «Этнос: традиция и перспективы в новом мире»; «Культура как система и система культур»; «Геоэкономика и новое мироустройство»; «Глобальное общество как феномен и мировоззрение»; «Православие как социальная объединительная сила» (г. Владимир, октябрь 1999 года); «Христианство и современная экономика» (Москва — Сергиев Посад, март 2000 года); ряд «круглых столов» и дискуссионных встреч по проблемам собственно социальной концепции Русской Православной Церкви.

Итоги этой деятельности подводились на становящихся уже традиционными научных и религиозно-общественных форумах.

В 1998 году это был Московский форум на тему «Россия в истории христианства», в 1999 году — Международный научный и религиозно-общественный Форум «Общество на рубеже тысячелетий: социальная, культурная и религиозная парадигмы».

В 2001 году по решению Оргкомитета Программы форум на тему «Христианство: перспективы третьего тысячелетия» должен быть целиком посвящен проблемам социальной роли

Церкви в современном мире и обсуждению проблем освоения и развития социальной концепции Русской Православной Церкви в современной и будущей России.

Кроме научных мероприятий, в рамках Программы реализуется ряд самостоятельных религиозно-общественных проектов. К ним относятся:

Проект «Юбилейный Поклонный Крест — 2000». Группой православных ученых разработан проект уникального Поклонного Креста. Необычная форма Креста символизирует собой единство древней неразделенной Церкви, современного Православия и света Вифлеемской звезды. Первый Крест уже установлен для всеобщего поклонения в городе Владимире — первой древней столице Руси, принявшей христианство как государственную религию. Как отметил в своем обращении по поводу установки Юбилейного Поклонного Креста Святейший Патриарх, «Поклонные Кресты будут устанавливаться в городах и селениях, и их очистительная и охранительная сила укрепит и поможет возродиться нашему любимому Отечеству».

Ведется работа по реализации проекта Юбилейного Поклонного Креста в городе Москве и ряде других городов России и за ее рубежами.

Проект «Система юбилейных Наград — 2000». Труженики государства Российского и воинства Христова и доселе в меру своих возможностей служат Богу, народу и Отечеству, и труд их, хотя бы и не всегда заметный, должен быть явлен через соответствующие награды и их ношение. Проект предназначен для награждения видных деятелей Церкви, государства и общественных деятелей, представителей науки и культуры, деловых кругов, внесших большой вклад в реализацию Программы. Помощь в реализации проекта оказывает Гильдия ювелиров России, в частности, Московская ювелирная фирма «Сирин», изготовившая первые награды для этого проекта.

Проект «КАТАРСИС» («Российский ученый-паломник — 2000»). Паломничество — древняя христианская традиция. Однако паломничество ученых до последнего времени — довольно редкое явление. Очень полезным представляется организация научных паломнических круизов на судах с проведением семинаров, «круглых столов» и конференций. В связи с этим реализуется программа «Российский ученый-паломник — 2000». Туристическими фирмами накоплен большой опыт организации паломнических программ по святым местам России, Святой Земли, Греции, Турции, а также стран СНГ. Па-

ломнические программы имеют одобрение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия.

Проект «Объединенное религиозно-социальное Ученое Собрание». Ученые Российской Академии Наук и православные богословы, среди которых — академик-секретарь Отделения экономики РАН Д. С. Львов, ректор Московской Духовной Академии архиепископ Верейский Евгений, Директор Национального института развития Отделения экономики РАН, д. э. н. М. И. Гельвановский, 19 января 1999 года учредили Объединенное религиозно-социальное Ученое Собрание как орган, содействующий решению задач межконфессионального и религиозно-социального взаимодействия на различных уровнях церковной и светской иерархии. Ученое Собрание, созданное в рамках Юбилейной Программы, является принципиально новым научным религиозно-общественным институтом, способным объединить наиболее активных и заинтересованных представителей духовенства (в первую очередь православного), российской науки, деловых и общественных кругов с целью формирования поля их активного взаимодействия для решения конкретных проблем, связанных с реализацией Программы. Собрание закладывает основы для объединения представителей духовенства, ученых, деятелей культуры, государственных и общественных деятелей, представителей деловых кругов. Предусматривается возможность привлечения к работе Собрания широкого круга экспертов, в том числе зарубежных.

В целом в своем развитии Программа прошла несколько этапов. Каждый из них принес свои плоды.

Так, *первый этап* (1998 год) своим форумом «Россия в истории христианства» открыл участникам Программы путь организованного церковно-общественного служения.

Второй этап Программы особенно ярко обозначил необходимость активного взаимодействия деятелей Церкви и мирян, и особенно — в области научных исследований религиозно-социального характера, что нашло свое отражение в итоговых решениях форума «Общество на рубеже тысячелетий: социальная, культурная и религиозная парадигмы».

Научная деятельность, проводимая в рамках Программы, была дополнена реализацией ряда религиозно-социальных проектов, придавших Программе новый общественный резонанс. Имеется в виду прежде всего проект «Юбилейный Поклонный Крест».

Третий этап работы по Программе был ознаменован созданием первого документа по религиозно-социальной проблематике и формированием религиозно-общественной структуры, взявшей на себя роль продвижения и координации практической реализации тех идей, которые заложены в «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви». Имеется в виду прежде всего Объединенное религиозно-социальное Ученое Собрание.

Основными результатами Программы «Христианство—2000» в 1998—2000 годах можно назвать следующие:

Во-первых, началась совместная разработка представителями светской и богословской наук научно-методологических подходов к формированию государственной стратегии России на базе традиционных духовно-нравственных ценностей с учетом принятых на Юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви «Основ социальной концепции Русской Православной Церкви».

Во-вторых, началось формирование на базе Объединенного религиозно-социального Ученого Собрания, под председательством Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия, церковно-общественной организационной и институциональной системы.

В-третьих, было положено начало формированию общественной инициативы по возведению на территории России юбилейных Поклонных Крестов в ознаменование 2000-летия христианской эры как прообраза Второго Крещения Руси, способного раскрыть огромные резервы социально-созидательной активности общества.

Ход реализации Программы был одобрен на заседаниях Юбилейной Комиссии Священного Синода Русской Православной Церкви 28—29 декабря 1998 года и 14 сентября 1999 года, а также решением Российского Оргкомитета от 17 ноября 1999 года (Протокол № 3).

За три года реализации Программа превратилась в живой развивающийся организм, живущий своей жизнью и порой подсказывающий ее авторам и исполнителям решения, более согласующиеся с конкретной ситуацией, чем запланированные ранее схемы.

Так произошло с четвертым этапом Программы, когда она была сориентирована только на празднование 2000-летнего юбилея Рождества Христова (впоследствии эта часть получила название «Рождество»).

Масштабность задач выявила сложности даже в анализе проблем их осмыслении, а также в выработке концепции по составлению долгосрочной Программы. К осени 2000 года стало ясно, что вопросы, поставленные в третьем этапе первой части Программы, и концепция долгосрочной Программы требуют более основательной проработки, для чего потребовалось проведение дополнительных обсуждений и консультаций. С этой целью в рамках Программы был организован постоянно действующий научный религиозно-социальный семинар под общим названием «Религия и социум в современном мире».

В числе наиболее интересных тем, включенных в обсуждение на заседания семинара, следующие:

- «Мировоззренческие основы современных естественных наук: возможные альтернативы»;
- «Религиозно-философские основы кризиса современной цивилизации»;
- «Религиозно-философские аспекты экономических учений»;
- «Соборность и коллективизм: русский соблазн XX века»;
- «Возможна ли глобальная стратегическая альтернатива».

Работа семинара оказалась очень полезной для осмысления наиболее важных проблем, относящихся к формированию долгосрочной Программы.

В ходе реализации Программы Оргкомитет принял решение расширить рамки ее действия, и исполнители приступили к разработке долгосрочной части, которая будет реализовываться за пределами юбилейных Рождественских торжеств (1998–2001 годах). По существу речь идет о новой версии Программы, рассчитанной уже на 33 года (2001–2033 годах).

Работа над разработкой концепции долгосрочной Программы и написанием ее текста потребовала нетрадиционного организационного и научно-методического подхода. В частности, 18–22 августа 2001 года на базе Московской Духовной Академии был проведен Соборный семинар на тему «Программа 2001–2033».

Организаторами Соборного семинара выступили: Национальный институт развития Отделения экономики Российской Академии Наук, Институт религиозных и социальных исследований, Московская Духовная Академия и Царицынский Православный Университет.

Соборный семинар проходил по благословению и при непосредственном участии ректора Московской Духовной Ака-

демии Высокопреосвященнейшего архиепископа Верейского Евгения.

Концентрация творческих сил и энергии участников семинара — более 30 ученых из различных городов России (Москвы, Волгограда, Нижнего Новгорода, Иванова, Уфы и Пущина Московской области) — позволила в короткий срок детально рассмотреть и обсудить проблемы укрепления духовности и нравственности в России, восстановления традиционной для страны идеи социального служения во взаимодействии Церкви, общества и государства и, что особенно важно, дала возможность сформулировать основные положения Программы.

Сегодня долгосрочная Программа «Христианство—2000» целиком посвящена прославлению Господа нашего Иисуса Христа и встрече юбилея 2000-летия Его Воскресения.

Она будет в основном направлена на реализацию Социальной Концепции Русской Православной Церкви.

Период от 2000-летия Рождества Христова до 2000-летия рождения христианской Церкви, которое будет отмечаться в 2033 году, имеет глобальное значение, поскольку это событие положило вселенское начало новому типу организации социальной жизни на Земле на основе духовно-нравственных ценностей Нового Завета.

Вся проделанная до этого работа явилась фундаментом для реализации разработанной долгосрочной Программы. Сегодня она состоит из трех частей:

Первая часть Программы «Рождество» практически выполнена. В ее результате и созданы программные предпосылки для ее дальнейшего развития.

Вторая часть — «Преображение» — длительный период преобразования российского общества, рассчитанный на 30 лет. Сама эта часть подразделяется на три этапа:

- Возвращение народа России к Православию — программа «Апостольское служение» (2001—2010 гг.).

- Восстановление народного хозяйства и общественных структур, возрождение нравственных основ в социальной жизни России — «Соборное делание» (2011—2020 гг.).

- Строительство на этой основе такой государственной системы, которая гармонично сочетала бы в себе интересы Церкви, общества и государства; возвращение на этой основе прежнего могущества и процветания России — «Симфония» (2021—2030 гг.).

Реализация этих этапов Программы позволит перейти к третьей части Программы — Соборному прославлению юбилея земного основания Церкви Христовой и Господа нашего Иисуса Христа.

Сегодня мы находимся в самом начале долгого и нелегкого пути.

Несмотря на то, что в последние постсоветские годы накоплен определенный опыт церковно-общественного служения, эта работа по существу только начинается. Она требует дальнейшего серьезного церковного и научного осмысления, тщательной социальной организации, что немыслимо без активной роли государственных органов и структур.

В качестве одной из организационных форм развития и реализации социальной концепции Русской Православной Церкви Оргкомитет Программы «Христианство—2000» предлагает использовать созданную в 1999 году неформальную церковно-общественную научную структуру — Объединенное Религиозно-социальное Ученое Собрание с его региональными филиалами, которое будет активно содействовать приближению позиций государственных и общественных деятелей к пониманию духовного содержания происходящих в стране и мире процессов.

Сама Программа «Христианство—2000» рассчитана на длительную перспективу: ее главный рубеж — 2033 год, 2000-летний юбилей Пасхи Христовой, юбилей нашей Вселенской Церкви — должен стать важным ориентиром церковно-общественного развития, целью которого является полноценное восстановление, укрепление и развитие духовно-нравственного стержня нации, создание условий для обретения Россией былого морального, политического и экономического могущества.